## 西藏日报

# 三年援藏路 一生西藏情

吴长远



开栏的话:

2024年是对口援藏工作实施三十周年,三十年来,无数援藏干部从租国的四面八方来到西藏,为西藏的繁荣发展倾尽心力,与当地干部群众结下了深厚的感情,雪城高原处处传颂着感人的援藏故事。西藏日报格桑梅朵版今起推出"西藏,我的第二故乡——纪念对口援藏30周年"栏目,将动人的援藏故事分享给更多的人

从来没有一个地方能够像西藏这样令人

转眼的工夫,从西藏回到山东已经一年

一年多来,人还是恍恍惚惚,仿佛西藏并

每每与朋友交谈,话题兜兜转转,最后总会转到西藏;多少次梦里,梦到的都是西藏,西藏的山山水水、一草一木,西藏的同事朋友、一颦一笑……一切都是那么真实、亲切!

真不愿意从梦中醒来!

直到此时,才真正体会到,"三年援藏路,一生西藏情"绝非空话,西藏早已深入我们的骨髓里、融入我们的血液中,成为我们终其一生都不会忘记的经历。

如果说三年援藏是一种情怀,那么现在, 西藏就是一种情结。

2019年7月1日,我泪别家人,从地处黄海 之滨的山东飞赴雪域高原,来到珠穆朗玛峰的 故乡、雅鲁藏布江的源头——日喀则市,开始 为期三年的医疗对口支援工作。

三年时间,说起来很长。

三年,一千多个日日夜夜,要在与家乡隔着八千里路云和月、平均海拔四千米的异域他乡度过,远离亲人的那份孤独如何消弭,对亲人的思念如何释放,又如何在对抗高原反应的同时把援藏工作做好,这是每个援藏人都需要面对的问题。

这种日子何时才能熬出头? 当时想一想都觉得太过漫长,近乎遥遥无期。

心见得太过漫长,近乎遥遥尤期。 然而,真正走下来,三年很短。

怀着"进藏为什么,在藏干什么、离藏留什么"的灵魂三问,秉着"艰苦不怕吃苦、缺氧不缺精神、海拔高境界更高"的精神,抱着"与其苦熬不如苦干"的人生态度,我们脚踏天路,砥砺前行,与西藏同胞一道,风风火火干事业,风雨无阻向前进。

脚下奔忙的人总觉岁月如梭,心怀事业的 人更感光阴紧迫。

忙碌之中、转眼之间,当初离家时告别家 人、泪洒征袍的情形还历历在目,离藏返乡的 时刻就到了。

告别西藏的时候,正如三年前离家时的百般不舍。

想到即将离开工作和生活了三年的西藏,即将和朝夕相处的同事们、情同手足的朋友们告别,我们再也忍不住眼中的泪水。

西藏三年,是我人生中最难忘、最珍贵的岁月。

三年来,我曾迷茫过,惊恐过,孤独过,奋 斗过,流泪过,欢笑过,但从来没有后悔过。

三年来,经过了高原的磨砺,我忽然有种顿悟人生的感觉,明白了人为什么而活着,什么重要,什么不重要,在艰苦的环境中,在身体的炼狱里,活着就已不易,还谈什么名利?这正是西藏被称为"心灵牧场"的关键所在。

三年来,我最大限度地实现了自己的理想 抱负和人生价值。争取资金4000万元帮助日 喀则市妇幼保健院建设了门诊综合楼,为医院 争取了15个人员编制,学科建设和诊疗水平跃 上新合阶,妇保院成为区内一流的"生命摇 篮";先后从山东调集两批16名精神卫生专家 助力日喀则市建立了精神卫生防治体系;创立 "鲁藏一家亲·共圆健康梦"齐鲁医疗高原行品 牌,筹集资金1000多万元,连续三年开展活动, 累计救治各类疾病患者1700余人,其中132名 先天性心脏病患儿袪除了"心病",获得了"新生"。想做的都做了,该干的都干了。每每想起这些,就觉得心里特别踏实,经历分外厚实,人生格外充实。人活一世,有什么比干事创业更有价值的呢?还有什么比投身雪域、奉献高原、建功边疆更有意义的呢?

三年来,我深深地感受到了西藏这片土地上独有的文化魅力。那雄伟的布达拉宫、那人流如织的大昭寺、那金碧辉煌的扎什伦布寺、那有着"第二敦煌"之称的萨迦寺、那充满神秘色彩的古格王朝遗址、那绚丽多姿的拉孜堆谐、气势如虹的迥巴藏戏、龙腾虎跃的乃龙甲谐……无不令人肃然起敬,彻底颠覆了我原先对西藏的印象,这里并非人迹罕至的不毛之地,这里拥有着深厚的文化积淀,是中华民族文化百花园里的一块独有的瑰宝。

三年来,我利用闲暇时间四处行走,走过了万水千山,领略了大美风光,感受到了"眼睛的天堂"的神奇魅力。那举世闻名的珠穆朗玛峰,那浩浩荡荡的雅鲁藏布江,那空旷孤寂的羌塘无人区,那灿若明珠的纳木错,那宛如仙境的陈塘,那有着"莲花圣境"之称的墨脱……处处都留下了我深深的足迹,不仅加深了我对西藏的了解,也加重了我对这片神圣国土的热

爱之情。

三年来,我们在雪域高原提升了境界,磨炼了意志,增长了才干,收获了友情。能够亲身经历、参与到西藏稳定、发展、生态、强边四件大事中,我们感到无比幸运和自豪,对"国之大者""治国必治边、治边先稳藏"有了更加深人的理解。没有人天生就是坚强的,我们在与高反的斗争中,磨炼了意志,延展了韧性,增长了本领。

三年来,我们始终与当地干部群众站在一起、想在一起、干在一起,工作中密切配合、团结协作,生活中心心相印、相互照顾,结下了亲如手足、血浓于水的兄弟情、民族情。

"海拔三千八,这里是我的家,美丽的日喀则,我为你牵挂……"这是我们援藏人不朽的"战歌",也是我们永远的心声。

这种情感,只有援过藏的人才有、才懂、才 会刻骨铭心。

这种情感将伴随我们一生,直到终老,西藏将永远珍藏在我们心中,无论我们走到哪里,魂里梦里都是她的倩影。

三年援藏路,一生西藏情。 西藏,我们一朝结缘,便是永远; 西藏,我们不说分离,来日再见。

(作者系山东第九批援藏干部)



### 成边夫妻

舒成坤

你们巡逻在祖国边疆 风雪重塑你们的模样 边关的冷月照着山岗 一腔热血洒在界桩旁

啊,成边夫妻 你们书写忠贞 不在花前月下 也有爱在飞扬

告别故乡一起守边防 女子的心贴在他心上 情比金坚闪烁着光芒 她给他添了爱的衣裳

啊,成边夫妻 你们为爱追随 用了一生时光 抚摸爱的诗行

### 好兄弟,西洛

辛克竹



晨晖万丈

难忘西藏,难忘三年朝夕相处的藏汉兄弟情,而最难忘的还是我的好兄弟西洛。事实上,在援藏期间,我就专门写过一篇有关西洛的文章,题目就叫《西洛其人》。回想起我和西洛的兄弟情谊,便由不得要提起笔来,再叙我与西洛的故事

与西洛的故事。 西洛近一米八的个头,黑黑的、瘦瘦的,脸 上总是架一副茶色近视镜。而眼镜的后面则 是一双善良的眼睛,虽然不大,却充满智慧和 幽默。记得第一次见面时,他朝我嘿嘿一笑, 自我介绍说:我叫西洛,愿意的话,你可以叫我 西大洛。那时,我便认识了西洛。直觉告诉 我,西洛是一个有趣且有故事的人。

西洛时任日喀则市委办公室主任,是全市 为数不多的大知识分子,对藏族民俗颇有研究,而每当我夸赞他知识渊博时,他却严肃地 说,你才是大知识分子呢!好似受到多大委屈 似的。然后我俩便是一阵会心的大笑。 据西洛说,他的全名叫西洛·石达,西洛是死而复生的意思,石达则有祛病消灾的寓意,颇类似于汉族男儿的"小石头""拴柱""狗剩"的名字。父母为他起这个名字,蕴含孩子好养活,也有为孩子祈福之意。

不知为什么,西洛很少提及他的父亲,倒是时常将母亲挂在嘴边。每每提到母亲,西洛的脸上便洋溢着幸福。西洛小时候家中贫穷,生活窘迫。尽管如此,母亲仍坚持让西洛读书,6岁那年,母亲将西洛送去了一家私人学堂读书。

西洛读书用功,从小学到大学,都是班里的 尖子生,深受老师喜爱。他于西藏师范学院毕 业后,便来到当时的日喀则县做起了教书先生。

西洛读书用功,教书更不含糊,对学生既要求严厉,又关爱有加。而对那些调皮捣蛋,逃避作业的现象则从不心慈手软,罚读一百遍,罚写一百遍,最后又坏笑着扔给受罚学生一句话:"你这个西洛!"

西洛的眼睛容不得沙子,对那些看不惯、有违道义的事情,经常要理论一番,理论不到,还要告状,到头来把自己"告"到了一所偏僻的乡村小学,做了一名汉语老师,同时还兼任着区委(相当于乡党委)的秘书。可有趣的是,这位神龙见首不见尾的秘书,乡里的大小事不沾边,唯独到了年尾岁首的时候,要为区里写总结,作来年计划。一篇锦绣文章摆到桌案上,可谓神来之笔,就不得不让区领导们刮目相看了。

教学辛苦,秘书辛苦,但他辛苦之余仍不肯闲着,编译出了一本教科书,被西南五省区教材编译部采纳并正式出版发行,得到了1580元的稿酬,那个年代,这可是一笔不小的数目。尽管西洛五音缺了三音,高兴难抑之时,他还是会爬上山坡,高歌一曲《站在山坡望北京》,然后结结实实地灌一肚子青稞酒,摇摇晃晃地下山,和他的学生们去讲《塞翁失马》的故事去了。

洛先是被借调市政府机关工作,后被安排到日 喀则市委翻译室工作,从此踏上了仕途之路。 西洛常说自己属驴。的确,工作能力强,

一本初中物理译本,引起了大众关注,西

点子多,知识面广,而且也甭管份内份外,只要工作需要,都积极担当,这无疑也给自己加大了工作量,不属驴,则别无他属了。只是,这是一头大家赏识的"辛勤之驴"。 西洛的身上体现着藏族人的勤劳、善良和

诚实,既要承担自身的工作任务,又要为我们做免费的翻译,我们常说的一句话就是:"有事必找西大洛。" 西洛也有烦躁发火的时候,这也难怪,市

委办公室里说话的人多,干活出力的人少,用西洛的话说是"跛子打猎——不能跑,光能叫唤,耳朵都给他们吵聋了!"我戏谑他道:"他们成天给你串戏,这不是好事嘛!"

三年的援藏工作结束时,西洛三番五次地对我说:"老辛呀,留下吧,真舍不得你走!"然而,走,还是要走的。我半开玩笑半认真地对他说:"若要两情久长时,又岂在朝朝暮暮。好兄弟,我会回来看你的,回来看一看那时的西藏!"

然而,我却失言了。多少次梦回西藏,我 却只能歉疚地道一声:兄弟,我依然在期待着 重逢的那一天!

(作者系山东青岛市第一批援藏干部)

# A ALLEAN

### 西藏军人,"大写的人"

汤青 摄

——评长篇报告文学《爱在山海间》

裘山山

# 書西西藏

读完木茜发来的长篇报告文学《爱在山海间》后,心里充满了感动。她犹如 冬日里的阳光,让我感到明亮又温暖。

在今天这样一个纷纷扰扰的世界 里,作为一名作家能够潜下心来写这样 一本书,讲述这样一群几乎被人遗忘的 老军人,不能不让人感佩万千,我想,这 是源于爱吧:既有对家乡烟台的爱,也 有对遥远的第二故乡西藏的爱,还有对 成边卫国的边关将士的爱,对后者的爱 更深、更浓。

西藏具有这样的魅力,西藏军人更 具有这样的魅力。在这本书里,女作家 讲述了一批八十年代来自胶东烟台的 青年,怀着保卫祖国的崇高愿望,怀着 对那身军装的无限向往,成为首批进藏 兵,勇敢走进了雪域高原,慷慨地献出 了自己的青春年华,在高原上留下了他 们坚实的足迹。读罢,一股淳朴的气息 和向光生长的力量扑面而来,让人愉悦 且舒畅。

我认识木茜已经二十多年了。大约是20世纪九十年代末,她给我所在

的《西南军事文学》投来一篇散文,写 她作为一名西藏军人的家属,进藏探 亲的经历。那时她的笔名叫雪娃,是 个年轻的文学爱好者。彼时我已进藏 数次,对于她的经历和情感,很有共 鸣,于是编辑刊发了。之后她又写过 一些。从文章里能感觉到,她对西藏 的感情越来越深。

多年前木茜跟我说,她要写一本以烟台首批进藏兵为题材的纪实性文学。说实话,我当时没有给她太多的道历,反而还说了些困难。因为我知道写纪实学并不容易,更何况,她要写过样普通通的没有大起大落的人物,这在今天以吸引眼球为目的的媒体环境中,肯定是吃力不讨好的。但,她没有因为现实困难和挑战而退缩,满怀热育地开始了漫长细致的采访,进行艰辛的写作活动、不断采访、收集第一手资料,反复修改、完善文稿,历经七年终青的精神,令我非常感动。

从书稿中可以看出,她下了很大功夫,内容涉及面广,细节丰富而感人。首先是涉及面广,虽然全书是以江海、高明强、梁全军、张彩模、刘玉平等几个主要人物为主,但还是讲述了其他众多的西藏兵的故事。我粗略估计,书中有名有姓、给予了详述的人物不下二十

位。无论是普通士兵,还是后来成为军官的,也无论是军人,还是军人家属,在她的笔下集合起了从胶东到高原的一支浩浩荡荡的队伍。

为了与这支队伍相称,作者的叙述语言真实质朴,没有一点儿夸大粉饰和渲染。真实丰富的感人细节,比比皆是。有些情节是根本虚构不出来的。比如一个年纪很小的兵,仅仅因为害怕孤独,就偷偷跟着一批老乡到了西藏部队。最后上级不得已,将他已经分在内地部队的档案调入西藏,命运由此而改写。再比如一个普通士兵,明明考上了军校,却因为个别人的工作失职,没能到校报到。但无论经历了什么,他们都始终坚守着,奉献着。

我读书稿的时候,眼前经常浮现出那里的山,那里的水,那里的一草一木。因为写到的一些部队,我是去过的。当我看到一个战士在施工中负了伤,要送往医院时,眼前就浮现出那个医院的样子。护送伤员的车偏偏坏在半路上了,两个战友就轮流背着他,为了抢时间,艰难爬山路。医院在一个高高的山坡上,我空手走上去都大喘气,他们却背着伤员小跑,他们将伤员及时送到了医院,救回了一条命。这样的经历,无论对伤者还是他的战友,都是刻骨铭心的。

书中有很多这样的细节,这样的故事。这些雪域高原上的点点滴滴,鲜活展示了这批烟台兵在西藏坚守、在西藏奉献,把青春年华献给西藏的蓝天。

故事的时间背景,是以20世纪八十年代为主的。那时候的西藏条件还很艰苦,环境更为恶劣,即使是农村兵,进人西藏也需要克服种种意想不到的困难,要忍受寒冷、忍受孤独,尤其是高原反应,梁全军、高明强、张彩模等人身上,都曾体验过,也是每一个走进西藏的内地人都要面对的。

在我进藏的经历中,我也曾经历过很多苦难,数次因高原反应而备受折磨、头痛,呕吐,乃至被迫去住院。尤其是年纪大了以后,夜里无法人睡,常常因缺氧被憋醒。在暗夜里我对自己说,走上这片神奇的土地,这是应该要承受的。

文末令我感动的是,这批老兵已经 把艰苦和困难当成财富,他们对部队初 心依旧,对西藏只有热爱和依恋。

作者用《爱在山海间》做书的题目,令我再次想到了西藏的群山,想到大海,想到了中国疆域博大浩瀚的图景,也令我从情感层面上想到了爱。书名从精神层面诠释了什么是辽阔:即他们走进西藏,青春的热血在雪域高原上沸腾、燃烧、升华,他们伤痕累累又满血复活,沧桑历尽又朝气蓬勃,拥有了海的宽广和山的坚韧,最终爱上了这片土地,在西藏成长为一个大写的人:西藏军人。

高山大海终将成为老兵生命中最 深的年轮。

向他们致敬!